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1. Legislația privind sănătatea și securitatea în muncă în agricultură în Uniunea Europeană

1.1 Introducere: accidente în sectoarele agriculturii, silviculturii și pescuitului

Agricultura, silvicultura și pescuitul reprezintă

sectorul cu al patrulea cel mai mare număr de

accidente după construcții (21%), industria

prelucrătoare (17%) și transport și depozitare

(16,5%). Potrivit datelor Eurostat, la nivelul

UE, 13,2 % din accidentele mortale de muncă

au loc în sectoarele agriculturii, silviculturii și

pescuitului.

Ghidul "Protejarea sănătății și securității

lucrătorilor în agricultură, creșterea

animalelor, horticultură și silvicultură" (2017)

a prezentat cele mai frecvente cauze de

deces în acest sector (în ordinea importanței):

accidente de transport (călcat sau răsturnat

de vehicule), căderi de la înălțime (din copaci,

de pe acoperișuri), lovit de obiecte care cad

sau sunt în mișcare (mașini, clădiri, baloți,

trunchiuri de copac), înec (în rezervoare de

apă sau de dejecții lichide, în silozurile de

cereale), manipularea animalelor (atacat sau

zdrobit de animale, boli zoonotice), contactul

cu utilaje (piese mobile nepăzite), capcane

(sub structuri prăbușite), electricitate

(electrocutări).



1.2 Legislația și inițiativele europene privind sănătatea și securitatea la locul de muncă

Securitatea și sănătatea la locul de muncă (sau securitatea și sănătatea în muncă) sunt subiecte de pe agenda Uniunii

Europene (UE). UE nu are competență deplină în această privință, dar stabilește standardele minime pentru a asigura

drepturile muncitorilor, iar apoi statele-membre trebuie să le transpună într-o legislație națională mai specifică. Din 1997,

cadrul UE privind securitatea și sănătatea la locul de muncă este conceput de Consiliu și de Parlament într-o configurație de

co-decizie. Tema sănătății și securității la locul de muncă face parte din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii

Europene, în temeiul articolului 31.

În plus, sănătatea și securitatea la locul de muncă sunt incluse în Pilonul european al drepturilor sociale (2017) în capitolul

II.

I. Introducere

Article 31

Fair and just working conditions

Every worker has the rights to working conditions which respect his or her

health, safety and dignity. (Charter of Fundamental Rights of the European

Union, Official Journal of the European Union)
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Health, safe and well-adapted work environment and data protection

Workers have the right to a high level of protection of their health and safety

at work. (European Pillar of Social Rights)



II. Directiva-cadru europeană privind securitatea și sănătatea la locul de muncă, 1989

În 1989, UE a adoptat Directiva-cadru europeană privind securitatea și sănătatea la locul de muncă (Directiva 89/391 CEE,

cunoscută și sub denumirea de "Directiva-cadru privind SSM"). Aceasta a reprezentat o etapă importantă în îmbunătățirea

securității și sănătății la locul de muncă, introducând măsuri de promovare a securității și sănătății muncitorilor printr-un

accent puternic pe prevenire. Aceasta a încurajat dezvoltarea de măsuri preventive, de informare, consultare, participare

echilibrată și formare atât pentru muncitori, cât și pentru reprezentanții acestora.

III. Agenția Europeană pentru Securitate și Sănătate în

Muncă, 1994

Creată în 1994 și cu sediul la Bilbao, Agenția Europeană pentru Securitate

și Sănătate în Muncă (EU-OSHA) își propune să promoveze schimbul de

cunoștințe și informații și să promoveze o cultură a prevenirii riscurilor.

Agenția a dezvoltat mai multe instrumente electronice pentru formarea

muncitorilor și a reprezentanților acestora, cum ar fi platforma web Online

Interactivă de Evaluare a Riscurilor, concepută special pentru întreprinderile

mici și mijlocii (IMM-uri) sau instrumentul electronic Substanțe periculoase.

În plus, este implicată și în campanii de sensibilizare și în proiecte specifice,

cum ar fi campania pentru sănătatea și siguranța muncitorilor în vârstă din

2016.



IV. Cadrul strategic al UE privind sănătatea și securitatea la locul de muncă 2014-2020

Punerea în aplicare a Cadrului strategic al UE privind sănătatea și securitatea la locul de muncă 2014-2020 a fost un pas

important în evoluția legislației UE în materie de securitate și sănătate în muncă. Prezentul cadru urmărește:

a. îmbunătățirea și simplificarea normelor existente prin consolidarea capacității IMM-urilor de a pune în aplicare strategii

eficiente de prevenire a riscurilor;

b. consolidarea prevenirii bolilor profesionale, inclusiv a noilor riscuri, cum ar fi nanomaterialele, tehnologia ecologică și

biotehnologiile;

c. luarea în considerare a îmbătrânirii forței de muncă.

Cadrul strategic propune atingerea acestor obiective printr-o serie de acțiuni în cadrul a șapte obiective strategice

esențiale:

1. Consolidarea în continuare a strategiilor naționale de sănătate și siguranță;

2. Acordarea de sprijin practic IMM-urilor pentru a le ajuta să respecte mai bine normele de sănătate și siguranță.

Întreprinderile ar beneficia de asistență tehnică și de instrumente practice, cum ar fi Evaluarea Interactivă Online a

Riscurilor (OiRA);

3. Îmbunătățirea aplicării legislației de către statele membre;

4. Simplificarea legislației existente, dacă este cazul, pentru a elimina sarcinile administrative inutile;

5. Abordarea îmbătrânirii forței de muncă europene și îmbunătățirea prevenirii bolilor profesionale pentru a aborda riscurile

existente și noi;

6. Îmbunătățirea colectării datelor statistice pentru a avea dovezi mai bune și dezvoltarea de instrumente de monitorizare.

7. Consolidarea coordonării cu organizațiile internaționale.



1.3 Inițiative europene privind sănătatea și securitatea la locul de muncă, în 

special pentru sectorul agricol

I. Protejarea sănătății și securității muncitorilor din agricultură, creșterea animalelor, 

horticultură și silvicultură, 2017

În 2017, Agenția Europeană pentru Securitate și Sănătate în Muncă

a publicat ghidul fără caracter obligatoriu "Protejarea sănătății și

securității muncitorilor în agricultură, creșterea animalelor,

horticultură și silvicultură".

Acesta oferă informații și exemple de bune practici în legătură cu

punerea în aplicare a directivelor privind sănătatea și siguranța,

împreună cu alte elemente necesare, cum ar fi explicații și

exemple practice de pericole și riscuri în toate etapele activităților

agricole, horticole și forestiere.

Ghidul este conceput pentru a ajuta toate părțile interesate, în

special agricultorii, supraveghetorii (în special în IMM-uri),

angajatorii, muncitorii și reprezentanții acestora, precum și alții, să

pună în aplicare directive și să gestioneze în mod corespunzător

prevenirea riscurilor cauzate de muncă.

Protecting health and safety of workers in

agriculture, livestock farming, horticulture

and forestry, 2017













Ministry of Labour and Social Protection, Romania



Items 2014 2015 2016 2017 2018 2019

People injured 4277 4908 4961 4804 5212 5750

Temporarily incapacitated 

for work

3958 4585 4736 4632 5045 5580

Fatally injured 319 323 225 172 167 170

People injured frequency 

index*

0.87% 0.97% 0.99% 0.93% 0.98% 1.68%

Fatally injured frequency 

index*

0.06% 0.06% 0.04% 0/03% 0,03% 0.05%

Trail injured 512 645 647 641 694 761

Fatally trail injured 37 40 36 29 23 29

Collective accidents 32 39 28 27 22 15

Victims of collective 

accidents

131 202 131 111 134 66

Fatally injured in collective 

accidents

16 25 16 15 4 2

Gravity index - - - 38.0% 43.1% 37.69

%

Mean duration index - - - 52.3 52.9 57.38

Temporarily incapacitated 

for work followed by 

resuming work

- - - 3662 4226 1735

Temporarily incapacitated 

for work resulting in 

invalidity

- - - 60 80 40

Temporarily incapacitated 

for work resulting in death  

- - - 31 35 7

Sursa: EU-OSHA accidente profesionale în perioada 2014-2019 (după https://www.inspectiamuncii.ro/statistici-accidente-de-munca



Riscurile profesionale în România

















Pe lângă accidente, este, de asemenea, esențial să se ia în considerare bolile profesionale legate de locul de muncă. În

2017, în total au fost înregistrate 21.049 boli profesionale, dintre care 627 au aparținut sectorului primar (agricultură,

silvicultură și pescuit).

În ciuda faptului că poate fi interpretată ca o cifră scăzută, evoluția ultimilor ani arată că bolile de nivel din sectorul

primar sunt în creștere, de la 46,33% din cazuri în 2012 la 81,11% în 2017 (date obținute dintr-un eșantion de 100.000 de

muncitori). Aceasta este o creștere de 75,05%.

BOLI 
PROFESIONALE

Cauzate de 
agenți 
chimici

Cauzate de 
agenți fizici

Cauzate de 
agenți 

biologici

Cauzate de 
inhalarea de 
substanțe și 
alte materii

Boli de piele 
cauzate de 

diferiți 
agenți

Cauzate de 
agenți 

carcinogeni







Principiile prevenirii care trebuie urmate includ, printre altele, evitarea riscurilor, evaluarea riscurilor existente și

adoptarea de progrese tehnice care pot ajuta în această privință. Prevenirea riscurilor include, de asemenea, oferirea de

orientări adecvate angajaților pentru a-și desfășura activitatea fără riscuri.

Este responsabilitatea angajatorului să elaboreze măsuri legate de acordarea primului ajutor, incendiu și evacuarea

personalului în caz de urgență. În caz de risc grav sau iminent, angajatorul trebuie să-i informeze imediat pe angajați, iar

aceștia trebuie să-și întrerupă imediat activitatea.

Toți angajații trebuie să beneficieze de același nivel de protecție, prevenire și formare în ceea ce privește sănătatea și

siguranța, indiferent de durata contractului lor. Acest lucru este valabil și pentru sectorul agriculturii, un sector în care

sunt contractați mulți muncitori sezonieri.

Angajații trebuie să contribuie la îndeplinirea în condiții de siguranță a sarcinilor lor urmând instrucțiunile date în ceea

ce privește prevenirea și protecția riscurilor.

REGULAMENTUL PRIVIND SIGURANȚA MAȘINILOR

În ceea ce privește utilizarea în condiții de siguranță a mașinilor la locul de muncă, trebuie menționat R.D. 1495/1986 care

stabilește normele de siguranță pentru mașini. Regulamentul definește cerințele necesare “pentru a obține un nivel suficient

de securitate [...] pentru a proteja oamenii și bunurile de riscurile derivate din instalarea, exploatarea, întreținerea și

repararea mașinilor”. Textul include, de asemenea, o listă a mașinilor specifice utilizate în sectorul agricol.







Ponderea accidentelor de muncă pentru incapacitate de muncă și lipsă de experiență pe 

sectoare în Republica Cehă, 2018



Decese pe sectoare în Republica Cehă, 2018 



II. Legislația din Republica Cehă privind sănătatea și securitatea în muncă în
agricultură

Regulamentul de bază pentru sănătatea și securitatea la locul de muncă este prezentat în Legea nr. 262/2006 care,

printre altele, menționează în mod clar sănătatea și siguranța la locul de muncă și direcționează către:

(1) prevenirea și evaluarea riscurilor la adresa sănătății și securității angajaților,

(2) (2) informarea angajaților cu privire la reducerea riscurilor la adresa vieții la locul de muncă,

(3) (3) și luarea de a lua măsuri pentru protecția muncitorilor - formare, echipament de protecție, îmbrăcăminte de

lucru, încălțăminte de lucru, produse de curățare etc.

Prezentare generală a altor reglementări privind sănătatea și siguranța în agricultură:

• Regulamentul No. 523/2002 pentru modificarea Regulamentului Guvernului nr. 178/2001 privind conturarea

condițiilor de protecție a sănătății angajaților la locul de muncă;

• Regulamentul No. 378/2001 Coll., care stabilește cerințe detaliate pentru funcționarea și utilizarea în condiții de

siguranță a mașinilor, echipamentelor tehnice, aparatelor și uneltelor;

• Ordonanța de Guvern No 27/2002 Coll., de stabilire a metodelor de organizare a muncii și a procedurilor de lucru

pe care angajatorul este obligat să le urmeze atunci când lucrează în zootehnie;

• Decretul-lege No 168/2002 Coll., de stabilire a metodelor de organizare a muncii și a practicilor de lucru, pe care

angajatorul este obligat să le urmeze în timpul unei operațiuni cu mijloace de transport.




